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Nr. 10

1 212 3 4 5 6 %
8 9 10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23 24 25

35 36 37 38 39 40 41 42 43

Es sind 21 Worter von untenstehender Bedeutung zu finden,
deren einzelne Buchstaben in die durch Ziffern bezeichneten Kar-
rees gesetzt werden. Simtliche Buchstaben, im Zusammenhang ge-
lesen, ergeben ein Zitat von Schiller.

Bedeutung der Worter:

1. Vulkan 52 41 4549 =725

2. Romischer Feldherr 52 S r36 19 5

3. Planet 3 193865 =43°_(59~ 19, +21
4. Kaufminnischer Begriff 4:,.23 75542 .53

5. Gesetzbuch 5iEha 34050

6. Stadt in Siidfrankreich 55531060 24 43 44
7. Irtalienischer Komponist P s (R Y

8. Britisch-Indische Stadt {509, 1550638

9. Prophet 26,5438 15°-49
10. Gebirge in Amerika 155 23 1. 289,733
11. Blume 43 4230 3D 0357,
12. Fluf in Lalien 11738 540 2. 551
13. Komponist 40:5528 - 297 45,

14. Pelzart 404358 20915 " 14

15. Asiatisches Konigreich 1557332 372, 057:°22

16. Franzosischer Schriftsteller 7.7::5370 261 2958

17. Riese 61 38 46 48 16
18. Deutscher Philosoph 47 549217542 46
19. Westindische Insel 9571956 .28
20. Deutscher Dichter 4275 8030 1B a35 0 7
21. Turanischer Herrschertitel 9: 10 28 13

*

Auflésung zum Figurenritsel in Nr. 9

1. Humor, 2. Aster, 3. Ruder, 4. Liter, 5. Eiger, 6. Kater, 7. Inder,
8. Notar = Harlekin.

Auflésung Auflésung
zum Sternritsel zum Rahmenritsel
in Nr.9 in Nr.9
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Auflé zum Di ritsel in Nr. 9

1.B, 2.Elf, 3. Brett, 4. Habicht, 5..Bleisalbc, 6. Koralle, 7. Lilie,
85 Abc 9E:

Bridge-Aufgabe Nr. 11

® K,B,6,3
¥ K6

* e ns
o K,9,3

8,9 & B ®» 10,7
9,D ¥ z ¥3
4,6,7,D 4 4 10,8
D e} A oo A,B,7,6
®» 4
’ _____
4 K953

ofe 10,8,5,4

A ist am Spiel. Pik ist Atout. A—B geben gegen jede Verteidi-
gung nicht mehr als einen Stich ab.

Losung der Bridge-Aufgabe Nr. 10

stich A Y B 7. A Y B
1 TreffK  Tref8 Treff4  Treff As
2 Cour7 Cour5 CourAs Cour3
3 Ceur4 Cour8 Pk 3 Ceeur 2
4 Kao5 Karo8  KaroAs Karo7
5 Cour6 CaurB  Pk5 Treft 3
6 KaroK Karo2 Karo3  Karo 10
7 Tref5  Treff10 Pk 8 Treff 2
8 Cowur9  Cour K Pik 9 Treff 6
9 Treff7  TrefB Pik10 PikB .
10 Pik 2 PkD  Karo4 P4
11 Treff9 TreffD Karo6 Pik6
12 Pik 7 Pik As  KaroB  Coeur 10
13 Karo9 KaroD CourD PkK

Eine englische Bridge-Enthusiastin, die sich Spielkarten
auf den Hut setzen lieff

Zuschriften in Angelegenheiten der Schachspalte bitten wir direkt
an den Redaktor: Herrn Josef Niggli, Kasernenstr. 21c, Bern zu richten.

Partie Nr. 11

Eine Glanzpartie aus dem Turnier von San Remo
Gespielt am 24. Januar 1930.
Weifl: Bogoljubow. Schwarz: Nimzowitsch.

1. d2—d4 Sg8—16 19. Lf3Xa8 Lb5 Xc4
2. c2—c4 E7—¢6 20. La8—d5 Lc4Xd5
3. Sb1-—c3 Lf8—b4 21. Td1Xd5 Dc7—c6
4. Dd1—b3 ") 7—c5 22. 66—67") Dc6Xd5
5. d4Xc5 Sb8—c6 23. é7Xf8+ Kg8Xf8
6. Sgl—f3 Sf6—é4 24. Thi—d1 Dd5—¢5
7. Lel—d2 Sé4Xc5 %) 25. h2—h3 h7—h5
8. Db3—c2 f7—f£5 26. g2—g4 h5Xg#
9. L2—é32%) 0—0 27. h3Xg4 Sa6—b3+
10. Lf1—é&2 b7—bé! ) 28. Kel—bl £5X g4
11. 0—0—0 a7—a5 %) 29, Tdl—gl Dé5—d5
12. a2—a3 a5—a4!!") 30. Tgl—d1  Dd5—é4")
13. Sc3—b5  Lb4Xd2+ 31 Wdi e Sl
14. Sf3Xd2 Sc6—a5 ) 32. Kbi—c1 Dé4—d5!"
15. Lé2—f3 d7—d5t%) 33. Dc2—h7 Sd2—é4 )
16. c4Xd5 Lc8—ab 34, Dh7—h8-+ Kfs—f7
17. Sd2—c4!?) La6Xb5 35. Kc1l—b1  Dd5—d3+
“18. d5Xé6 Dd8—c7 Aufgegeben )

') Bogoljubow erklirte in seinem 1929 erschienenen Buche
4. Sf3 fiir das beste, wurde in Karlsbad von Nimzowitsch
aber belehrt, daf er die Schwiche der weiflen Bauern nach
5. LXS unterschitzt hatte. Im-Karlsbader -Turnier wandte
Spielmann den Zug 4. Db3 mit Erfolg gegen Colle, Johner
und Simisch an. Bogoljubow selber verdankte sodann zwei

-Siege im Weltmeisterkampf dieser Fortsetzung, so daff Dr. Al-

jechin in der Folge auf 3.... Lb4 verzichtete. Nimzowitsch
hat jedoch in der vorlicgenden Partic der in Miffkredit ge-
ratenen Eroffnung zu neuem Leben verholfen.

%) Hier wurde bisher 7. ... Sd2: gespielt, worauf Spielmann
mit dem S zuriickschlug, spater é3, Lé2 folgen lief, lang ro-
chierte, die Tiirme in der d-Linic verdoppelte und mit diesem
starken Druck in Vorteil kam.

%) Wohl gilt es, die Absicht des Gegners, den S auf é4 zu
postieren, zu durchkreuzen. Doch hitte Weil vorher eine
Vereinfachung vornechmen miissen. Auf 9. a3, Lc3: 10. Le3:
und 11. é3 ist kaum cin Vorteil fiir Schwarz ersichtlich.

*) Treibt Weif} zu der von Schwarz gewiinschten Entwick-
lung; die kurze Rochade scheint jetzt gewagt.

°) Dr. Lasker ist der Auffassung, dafl dieser Zug schon frii-
her (statt 8.... f5) geschehen sollte. Wahrscheinlich triffc er
damit das Richtige (siehe Note 3).

%) Die Pointe! 13. ab geht nicht wegen Sb4: 14. Db1, Sb3=,
oder 13.... Kb1, Lb7! 14. ab Sb4: 15. Dcl Sb3 und Damen-
gewinn. Der tiefere Sinn des Zuges 12.... a4 liegt jedoch in
der Isolierung des c-Bauern.

") Damit hat Nimzowitsch eine Stellung erreicht, die an-
gesichts des Temperaments von Bogoljubow zum Gewinne
fithren mufl. Da Schwarz vorliufig keine Moglichkeit hat, einc
Turmlinie zu 6ffnen, wire es fiir Weifl gegeben, vorerst seine
Konigsstellung zu konsolidieren, vielleicht mit Kbl und unter
Heranzichung des Konigsturms. So etwas liegt Bogoljubow
nicht; er sucht sein Heil in gewagten Gegenangriffen.

%) Mit dem Bauernopfer soll die c-Linie gedffnet und gleich-
zeitig der Sb5 blofigestellt werden. Dieser wire daher frither
besser nach a2 zuriickgegangen.

) Noch eine geistvolle Ucberraschung, aber in dieser Stel-
lung geniigt auch schon das Beste nicht mehr. Noch schlimmer
wiren andere Rettungsversuche, z. B. 17. Sc3, Ld3! oder 17.
Lé2 DXd5! 18. Sc7 Da2 oder 17. Sd4 Ld3 18. Dc3 Tec8.

) Siche Bemerkung 7. Besser war Thdl.

") Diese Kampfphase bictet ein Schulbeispiel fiir die Theorie
Nimzowitsch’ iiber die Besetzung der Zentralfelder. Der Zug
deckt zudem indirekt Bg4, da auf TXg4, Dhi+ und Matt in
wenigen Ziigen folgt. 29. Dh7 ging nicht wegen Dé4+.

*) In dieser Stellung hatte Schwarz allerlei auszukliigeln.
Daf} 33. Dd2: oder 33. TXg4 nicht gehen, ist leicht ersichtlich.
Sehr hiibsch ist der Plan des Schwarzen jedoch nach 33. b4,
namlich: Scb3+ 34. Kb2 Sc4+ 35. Ka2 Sd4 36. Da4: b5
37. Da7 Sa5+ 38. Kal Sdb3+ 39. Kb2 Dd2+ 40. Kbl
Dd3+ 41. Kb2 Sc4+ 42. Ka2 Dc24-.

) Droht Dc4+ 35. Kbl Sd2+ 36. Kal Scb3+ 37. Ka2
Sci+ 38. Kal Da2==.

") Das Matt in 3 Ziigen ist nicht zu vermeiden. Eine glin-
zend gespielte Partie, wenn auch nicht die endgiiltige Wider-
legung von 4. Db3.
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Matt in 3 Ziigen

Problem Nr. 31 Problem Nr. 32

H. H. Davis S.S.Lewmann, Moskau
Svenska Dagblader 1929 5. Preis Prawda Wostoka 1928
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Matt in 2 Ziigen

Matt in 2 Ziigen
: Losungen:

Problem Nr. 27 von Shinkman (Khi, Tb4, Lf6, heé,
Sc8 £2, Ba3, a5, d2, é2; — Kc5, Lbl, c7, Bas, c6, ¢5, ¢7, 4,
6, g5. Matt in 3 Ziigen). .

1. LXg5 (Der Liufer droht sich bis ¢3 durchzufressen!)

i B Bl B0 el &

2. d4+ ectc. 1... LXB 2. Tca+ ete.

Problem Nr. 28 von Shinkmann (Kb1, Dd1, Tf6, Sd5,
Bc2, c4; — Kcb, Bc5, dé. Matt in 3 Ziigen).

1. Dd4, BXD 2. Tf7 5

1. Kbz, 2. TiE ctc A... . Kd7, 27 Dg4A- eic.

Problem Nr. 29 von Shinkman (Kc3, Dg2, Lf3, Sf2,
Sé1, Bc2; — Ké3; Thi, Sgl, h2, Bé2, f4. Matt in 2 Ziigen).
1. Df1!
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